

К вопросу о духовно-нравственных основах семейного воспитания

Елисеенко Екатерина Владимировна,
Средняя школа № 32 г. Могилёва (г. Могилев, Беларусь)

Представленный материал направлен на изучение вопроса духовно-нравственных основ взаимоотношений родителей и детей в социуме. Актуальность данного исследования проявляется в том, что в современных белорусских семьях устойчивую тенденцию приобретают случаи разрушения духовно-нравственных ориентиров, увеличивается количество семей в социально-опасном положении.

Сегодня в Беларуси сформирована законодательная база по осуществлению государственной политики в отношении детей и родителей, создана сеть учреждений социально-педагогической поддержки семей. Ежегодное проведение Дня семьи 15 мая служит повышению ее статуса и способствует лучшему пониманию ее настоящих проблем и потребностей. Защита интересов семьи должна основываться на исполнении государственного законодательства при социальном партнёрстве учреждений образования и родителей. В целях обеспечения защиты прав и законных интересов детей в неблагополучных семьях, повышения ответственности родителей, не выполняющих обязанностей по воспитанию и содержанию своих детей, был принят Декрет Президента Республики Беларусь № 18 от 24 ноября 2006 г. «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». Однако вопросы духовно-нравственного воспитания, межличностных основ взаимоотношений родителей и детей сложно регулировать на законодательном уровне.

Сегодня, в условиях открытости и доступности информации через социальные сети, глобальную «паутину», вседозволенность и свобода становятся трагическим бременем в определении выбора ценностей и ориентиров для каждого из нас. Духовность и нравственность как важнейшие категории человеческого восприятия и отношения к окружающему миру уходят на второй план, уступая место стремлению к развлечениям и удовлетворению физиологических потребностей. Воспитание детей в семьях, где духовно-нравственная составляющая воспитательного процесса заменяется лишь обеспечением ребёнка материальными благами, становится нормой в наши дни. Духовность и нравственность, как регуляторы жизнедеятельности на основе высших человеческих ценностей, должны стать основой семейных взаимоотношений. Родительская любовь и забота не могут измеряться материальными благами. В Кодексе о браке и семье наше государство определяет свои основные задачи в области семейных отношений укреплением семьи в Республике Беларусь как естественной и основной ячейки общества на принципах общечеловеческой морали. Забота, милосердие, сострадание, требовательность к себе как важные духовно-нравственные категории прививаются в семье. Духовно-нравственное воспитание формирует уважение к традициям и правилам, нормам.

Воспитание нравственности или, упростив, «воспитание нравов» в семье должно заключаться в формировании качеств личности, соответствующих нормам общества. Личный положительный пример родителей должен стать тем фундаментом, на котором будет строиться вся система духовно-нравственного воспитания в семье. Примеров же иного характера, в которых безнравственно и в угоду личной выгоде, достижение собственного обогащения подменяют понятием «успех», современные средства массовой информации приводят в изобилии. Выход из сложившейся кризисной ситуации – возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций семейного воспитания. В семье рождается чувство живой преемственности поколений, ощущение причастности к истории своего народа, его прошлому, настоящему и будущему.

Именно от семейных взаимоотношений во многом зависит эффективность духовно-нравственного воспитания в учащейся школе.

Литература

1. Тюпа, В.И. *Онтология коммуникации* / В.И. Тюпа // *Дискурс*. – № 5/6. – Новосибирск, 1998. – С. 5–17.